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Gromon-utcza 2. szám.

Pály ayálasztá s.
Most, amidőn alig pár nap választ cl az 

iskolai évzáró vizsgálatoktól, úgy a szülök, 
mint gyermekeik egy fontos dolog, a pálya- 
választás kérdése előtt állanak.

Nem csekély dolog ez, mert egy elté­
vesztett pályaválasztás elkeserítheti az em­
ber egész életét, mig ha azt helyesen meg 
tudja választani, jövendő boldogságának és 
előrehaladásának ezen elhatározás mintegy 
kútforrását fogja képezni.

Első és fődolog ennél figyelembe venni 
a testi és szellemi rátermettséget. Mikor a 
gyermek már annyira erősödött, hogy az 
életben előforduló akadályokkal némileg meg 
bir küzdeni, önkénytelenül is kifejlődik nála 
az egyik-másik foglalkozás iránti vonzalom 
és hajlandóság, amelynél fogva a figyelő 
szülő mindjárt tisztában van azzal, hogy 
gyermeke mely pályán találja meg az igazi 
boldogulást.

Nagyon helytelen dolog az, mikor vala­
mely szülő elhatározza a gyermeki hajlan­
dóság figyelembe vétele nélkül, hogy fiát pl. 
valamely tudományos vagy hivatalnoki állás­
ra képezteti ki, bár a gyermeknek se tanu­
lási kedve, sem ahhoz szükséges szellemi 
képessége nincs. Az ilyen aztán a közép-, 
vagy polgári iskola néhány osztályát kínos 
vergődéssel elvégzi, de tovább már haladni 
képtelen s a proletárok számát fogja gyara­
pítani. Mert, fájdalom, nálunk még most is 
uralkodik azon ferde felfogás, hogy pár kö­
zépiskolai osztály végzése után minek legyen 
valaki iparos, mikor úr is lehet. Pedig vájjon 
melyik igazibb úr, az a 4 osrtályt végzett 
cmber-e, aki mint napidijas, minden percben 
ki van téve annak, hogy állásából elbocsát­
ják, vagy ha ez meg nem esik vele, 80 kr. 
vagy 1 írt. napidijból kénytelen tengetni 
saját és családja életét, vagy az ugyanannyi 
vagy kevesebb osztályt végzett iparos, aki 
először is független, másodszor pedig, mert

több tudással lépett a pályájára szakmáját 
jobban éi ti és ha szorgalmasan dolgozik, ta­
karékos, nemcsak családját képes tisztes­
ségesen eltartani, hanem öreg korára egy kis 
vagyont is tud gyűjteni.

Tekintsünk csak szét más országokban, 
mit tapasztalunk ott ? Elvégeztetik a gyer­
mekkel a polgári, vagy középiskola osztályait 
s csak azután adják az iparos pályára s 
mint segéd bejárja a nagyobb iparos váro­
sokat s igy bő tapasztalatokkal ellátva, mint 
mester az ott látottakat iparkodik a maga 
hasznára fordítani.

Ép igy vannak a kereskedelmi pályával.
De számolni kell a szülőknek saját anya­

gi helyzetükkel is. Ha valamely szülő an­
nyira nyomasztó anyagi viszonyok között 
él, hogy családját a legszükségesebbekkel is 
alig képes ellátni, s még hozzá gyermeke 
sincs kiváló szellemi tulajdonokkal megáldva, 
hiába volna azt a gyermeket a tanulással 
gyötörni, mert az ilyent a kényszeritett fog­
lalkozás, a létfenntartásért való küzdelem 
idő előtt összeroppantja, vagy az élőhalottak 
számát szaporítja, sőt gyakran az öngyil­
kosok szomorú statisztikájának adatait gya­
rapítja.

Nálunk sok a tévesztett pályák áldo­
zatja, még olyan is akad nagy számban, ki 
tisztes iparát, vagy kereskedői foglalkozását 
napidijaskodássa 1 cseréli fel, remélve előlép 
tetést, és ez nem sikerülvén, sőt dijnoki állást 
is elvesztve, elzüllik.

Ne ragaszkodjunk tehát a pályaválasztás­
nál családi tradíciókhoz, mert minden tisztes­
séges állás és foglakozás nemesit s a magyar 
nemzeti missiónak szolgálatában áll, csak az 
illető azt a hivatást, melyet betölt, híven és 
pontosan szolgálja Hiszen valamennyien 
munkások vagyunk, egyik szellemileg, másik 
testi erővel dolgozik s valamennyien — bár 
csekély, de szükséges részecskéi vagyunk az 
államfenutartó gépezetnek.

Ki vándorlás, vissza vándorlás és telepítés 
illetve parczellázás.

Nem hiszem, hogy lenne fontosabb és gyorsabban 
megoldandó kérdés Magyarországon, mint a kiván­
dorlás és vissza vándorlás ügye és az ezzekel szoros 
összefüggésben levő telepítési illetve parcellázási kér­
dés. Sót ma már azt hiszem határozottan lehet állí­
tani, hogy e három fontos, közgazdasági életünkre 
nagy horderővei biró kérdés megoldása másképen 
nem is képzelhető el, mint ha mindhárom kérdést 
egyszerre és együttesen intézik el az arra hivatott 
szakkörök. Egyik a másik nélkül meg nem oldható, 
mert sem a kivándorlás megakadályozása, illetve re­
dukálása, sem pedig a visszavándorlás elősegítése 
másképen, mint a telepítés, esetleg parcellázás utján 
keresztül nem vihető.

A ki utánnajárt és kutatta a kivándorlás okát, 
az arra a meggyőződésre kellett, hogy jöjjön, hogy 
a kivándorlók 65-70 %-át nem a megélhetési kény­
szer viszi Amerikába, mint a 80-as években és a 
90-es évek elején, hanem a földéhség és a hirtelen 
meggazdagodási vágy amely különösen a törzsgyö- 
keres magyarság körében lépett fel ijesztő mértékben. 
A megélhetési viszony csak a tótságot kényszeríti 
Amerikába, de ma már ott sem oly rosszak a vi­
szonyok, hogy a munkabíró férfiak tízezrei kényte­
lenek lennék elhagyni hazájukat, mert a tót vidéken 
a beözönlött amerikai pénz következtében teljes jó­
let uralkodik és a földértéke hihetetlenül megdrágult 
és a tótság kezd lejebb húzódni a magyar lakta vi­
dékre, a hol hihetetlen magas üszszeget fizet egy—egy 
katasztrális hold szántóföldért, a melyet Amerikába 
kívánkozó magyar családoktól vásárol össze.

A nemzetiségek által leginkább lakott várme­
gyékben, mint például Zemplén, Ung, Ugocsa, 33ereg 
és Máramaros vármegyékben a kivándorlás teljesen 
.jobb módú magyar lakkóság körében uralkodik, mig 
a szegény és teljesen vagyontalan orosz nép otthon 
marad és műveli terméketlen kopár földjét, a mely 
pedig nem adja meg neki még a mindennapi kenyeret
sem. És mégis marad. Szántja, veti a mostoha föld­
jét és marad idehaza.

A vagyonos magyar nép pedig megy Amerikába, 
idejének nagy részét lenn tölti a bányákban, magába 
szívja az egészségtelen levegőt, szerez pár garast, s 
ha hazajön, itthon mindenféle egészségtelen tanokat 
hirdetve, maga is betegen kerüli a munkát és lesz 
szocialista vagy munkakerülő a szerint, amint kön­
nyebben jut kenyérhez. A legveszedelmesebb mére­
teket az utóbbi időben a kivándorlás a dunántúli és 
Duna- Tisza közénfekvő vármegyék lakosai között
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A lnlboru istenei.
Irta: Maurice Maeterlinck.

A förtelmes tragédia, amely odalenn, a világ 
túlsó sarkán megkezdődött, nem ogy meglepetést 
tartogat számunkra. Mindenekelőtt a história kez­
dete óta most történik először, hogy teljesen uj, végre 
megérett és a százados előkészítő tapasztalatok alól 
felszabadult erők viszik harctérre az embereket. Mind­
eddig (a tranzváli háborúról nem beszélek, mert az 
tökéletlen volt s az erők egyensúlya dolgában egye­
netlen) csak fél készülettel vonultak fel ezek az erők, 
oldalt vonultak meg és távolról cselekedtek csupán. 
Haboztak megállapodni s volt még valamelyes kap­
csolat szokatlan tevékenységük s a mi kezünk munka 
ereje között. A puska nem hordott messzebbre, mint. 
a meddig szemünk ellátott s a leggyilkossab ágyú, 
a legborszasztóbb robbantószer pusztító ereje sem 
múlta felül az emberi arányokat. Ma azonban felül 
kerekedett rajtunk a háború technikája, uralmunk 
végleg leáldozott és most már mint a homokszem, 
ki vagyunk szolgáltatva a szörnyű és titokzatos ha­
talmaknak, amelyeket segítőtársaknak felidézni meré­
szeltünk.

*

Való igaz azonban, hogy minden időkben az 
ember közreműködése volt legkevósbbé jelentős és 
legkevésbbé döntő része az ütközeteknek. Már Ho­
mérosz korában is az Olymposz istenségei ártották 
magukat a halandók perpatvarába Trója mezején és 
szinte láthatatlanul megvouulva ezüst felhőjükben, 
uralkodtak a harcosokon, pártfogolták, vagy retten­
tették őket. Csakhogy ázol; a hatalmak akkor mégse 
nagyon hatalmasak, s nagyon titokzatosak nem vol­
tak. A mi értelmünk, egének voltak ők a kisugárzásai, a 
mi szenvedélyeink a mi nyomorúságunk, ami gondola­

taink tapadtak rajtuk s mindez alig valamivel volt kü­
lönb és tisztább mint az emberekéi. Majd azonban, hogy 
az idő múlik az ember mögött elmaradnak az illúziók, 
magatudata megerősödik, a világ lelepleződik előtte, az 
istenek, akik nyomában haladnak, megnőnek ugyan, de 
térben távolodnak, elmosódottabbak lesznek, de ellen­
állhatatlanabbak is Aminő mértékben szerveződnek 
a hadseregek, tökéletesednek a fegyverek, halad a 
tudomány és gyűri maga alá a természeti erőnket, 
azon mértékben csúszik ki a hadvezér kezéből a 
csaták sorsa, hogy kibetűzhetetlen törvények azon 
csoportjának engedelmeskedjék, a melynek véletlen, 
vakszereucse és végzet a neve. Ott van például Tol­
sztojnak remek leírása a borodiuói vagy a moszkvai 
csatáról, az empire kor nagy ütközeteinek e típusai­
ról. A két vezér, Kutuszov és Napoleon akkora távol­
ságnyira tartózkodnak a csatatértől, hogy csupán 
jelentéktelen epizódokat láthatnak ütközetből s jó­
formán azt sem tudják, mi történik a csatamezőn. 
Kutuszov, szláv fatalista létére bizva-bizott a „dol­
gok erejé“-hen. A rengeteg termetű, félszemü, álmo­
dozó ember egy szőnyeggel leteritett pádon roska 
dozik, parancsot, rendeletet, nem ad, beéri annyival, 
hogy elfogadja azt, amit ajánlanak neki. Napóleon 
hiúságát azonban csiklaiidja az az akarat, hogy ő 
igazgassa az eseményeket, amelyeket pedig nem is 
lát. Előző este kiadta rendeletéit; ám az történik, 
hogy a dolgoknak ugyanazon ereje következtében, 
amelyben Kutuszov hisz, rendeletéinek egyikét sem 
valósították meg, mert nem lehetett. A császár mind­
azonáltal ragaszkodik a képzetbeli haditervhez, melyet 
a valóság tökéletesen felforgatott, azt hiszi, hogy 
parancsokat ad ki, pedig nem tesz egyebet, mint 
hogy elkésve ballag a hadiszerencse parancsai nyo­
mában, amelyek mindenütt megelőzik tétovázó és el- 
fogódott hadsegédeit. És az ütközet zajlik azon az 
utr ti, melyet a természet jelölt ki számára, zajlik, 
háborog mint a folyam, amely nem törődik a part­
jain összeverődött emberek kiáltásaival.

vezérei között Napoleon az, aki az ütközetek sorsa 
intézésének látszatát leginkább megtudja őrizni. A 
idegen erük, amelyek csapatjait segítették, s amelyek 
már akkor is uralkodtak rajtuk, alig hogy gyermek­
korukat érték még. Hová lenne Napoleon ma? Sike- 
rüiiie-o csak századrészét megszereznie annak a befo­
lyásnak, melylyel akkor a csaták sorsát intézte ? Mert 
a titkok gyermekei ma megnőttek más és más istenek 
nehezednek csapatainkra, viszik előre, vagy szórják 
szét századainkat,, bontják meg harcvonalainkat, dön­
tik le eiő-isegeiukét és lékelik meg hajóinkat. Ez az 
uj isteneknek nincsen inár emberformájuk, a kezdet­
leges káoszból merülnek fel ők, sokalta messzebbről 
jönnek, mint elődeik és egész hatalmuk összes tör­
vényeik, szándékaik kívül vannak a mi életünkön 
és értelmi körünkön túl valók; egy egészen zárt 
világból keltek, olyáu világból, amely örök ellensége 
a mi fajunk sorsának a tétlen anyag alaktalan és durva 
világából. És mi ezekre az ismeretlenekre vakokra és 
a rettenetesekre bízzuk a perosztást amely mi a ki­
zárólagos jogunk volna; ezekre az osztályozhatatlau 
szörnyetegekre bízzuk azt a szinte isteni hivatalt, 
hogy a jogos és jogtalan között döntsön. . .

*
Minő kötelmeknek szolgáltattuk ki a mi sajátos 

kiváltságainkat ?
Néhány ezer ember, aki a megmozgatott erők 

hatásáról és mennyiségéről épp oly keveset tud, 
mint egy szűz erdő hangyabolya, néhány ezer ember 
azzal tömjénez magának, hogy valami a világegye­
temtől idegen események érdekében a mindenség 
leginérhetetíenebb és legveszedelmesebb törvényeit 
igájába tudja fogni és kedvére értékesíteni képes.

Honnan, minő fölérhetetlen örvényekből mély­
ségekből szakadnak föl e déliomok, amelyek eddig 
sohasem lát ták még a nap világát ? A rettenetnek 
mely családjához, a rejtelmeknek, mely nem is sej­
tett csoportjába kell soroznunk őket ? Melinit, dinárait,
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öltött, a kik a magyarságnak úgyszólván színe javát 
képezik, és a hol pedig a megélhetési viszonyok a 
lakosságra nézve nem olyan kedvezőtlenek. A démon 
azonban itt is felkereste őket, igéit nekik mindent 
és ezek a boldogtalan emberek mindent készpénznek 
véve, eladogatják kis birtokukat, házukat, vagy szellő­
jüket és mennek egy idegen, ismeretlen világrészbe 
szerencsét próbálni. Az állam álljon elő egész tekin­
télyével és vessen gátot a kivándorlásnak, a inig 
nem késő.

A birtokokat, a mit eladnak, vegye meg az 
állam és telepítse le reájuk az Amerikából visszaván­
dorolt egyéneket, akik földhöz jutva, talán itt ma­
radnak a hazai rögön.

Üdvös dolog lenne, ha a kormány a parcellá­
zásra is több gondot fordítana. Például az olyan nagy 
birtokot, a mely ‘2400 kath. holdnál nagyobb és ha 
nem egv határban is fekszik, nem engedné egy bérlőnek 
kiadni, hanem a 2400 holdnál nagyobb területet kisgaz­
dáknak adnák bérbe. így lehetne a földmüv eléshez szo­
kott és ahhoz értő polgárságott itthon tartani és 
megélhetéséről gondoskodni. A földbirtokosnak mind­
egy, akár egy embertől kapja a bérösszeget akár 
száztól. Ö meg nem rövidül, sőt sok esetben sokkal 
jobban jön ki és azonfelül a haszna még az is, hogy 
a közteher viselésnél a község lakosai is küuyuyebbeu 
és nagyobb mértékben képesek kötelezettségeiknek, 
minden megerőltetés nélkül eleget tenni.

így azután elejét lehet venni a most uralkodó 
állapotoknak, hogy vannak egész köszégek, a hol a 
férfi népségnek csak az örege és apraja van itthon, 
a munkabíró elem pedig Amerikában hajszolja a jó 
szerencsét.

Az államkormányzat vegye a kezébe az ügyet 
és a társadalomnak jut a feladat, hogy az államot 
ebben a fontos és nehéz feladatában magyar ember­
hez illő hazaszeretettel támogassa.

Ez most a legégetőbb seb, ezt hegesszük be 
legelőször is.

IX I II, E
kiállítási

K.
Kiállítási hír. A kiállítási nagy bizottság ma 

délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében ülést 
tart Mattanovich Adolf kir. tanácsos, polgár- 
mester elnöklete alatt. A tanácskozás tárgyai között 
a legfontosabb a kiállítási igazgató választása. Azért 
reméljük, hogy a vezető férfiak a legmegfelelőbbet 
fogják a bizottságnak ajánlani, mert a kiállítás sikere 
nagyrészt a választandó igazgató rátermettségétől 
függ, de meg azért is, mert az egész kiállítási ügyet 
helyesebb irányba kell terelni, nagyobb erelylyel 
mindenfelé szorgalmazni, és főleg a kiállítók meg­
nyerésére szükséges lépéseket és intézkedéseket tapin­
tatosan megtenni, nehogy az eddig elkövetett hibák, 
mellőzések és félreértések esetleges fokozódása által 
az egész szép és üdvös ügy hajótörést szenvedjen. A 
tárgysorozat többi ügyei az elnökség bejelentései, a 
szabályzat módosítása és indítványok. A bizottsági 
tagok minél éléukebb érdeklődése — különösen az 
iparosok köréből — igen kívánatos volna.

A ti romon Dezső magyar ily elvterjesztő egye­
sület múlt vasárnap d. e. 11 órakor tartotta a város­
háza nagytermében rendes évi közgyűlését. A köz­
gyűlést, mely már régen nem volt oly szépen láto­
gatott mint most, a melyen az egyesület diszelnöke 
bajsai Z á k o Milán főispán is részt vett, az egyesület 
elnöke Mattanovich Adolf kir. tanácsos, polgár- 
mester vezette. Elnök megragadva az alkalmat, hogy

cord it és roburit, liddit és balistit megannyi megha­
tározhatatlan szörnyeteg, melyekhez képest a jó öreg 
fekete puskapor, apáink réme, de sőt maga a vil­
lámcsapás is, melyben az isteni haragnak legtragi­
kusabb nyilvánulását láttuk, csacska vénasszonynak 
tetszik ; vénasszonynak, aki ugyan arcul legyiuti az 
embert, de szinte ártalmatlan különben. Ti leírhatat­
lan szörnyetegek, megszámlálhatatlan titkaitoknak 
legjelentéktelenebbjét sem leplezte le soha ember és a 
vegyész, aki álomra szül benneteket; meg a mérnök 
vagy tüzér, aki fölóbreszet álmotokból, nem ismeri 
természeteteket, nem tudja, honnan jöttetek, nem 
ismeri lelketeket, nem kiszámíthatatlan feszítő erőtök 
rugóit, sem az örök törvényeket, amelyeknek enge­
delmeskedtek. Tán az emlékezettelen idők óta fogva 
tartott dolgok lázadása vagytok ti ? A halálnak vil­
lámló megdicsőülése, sziuvaltozása, rettenetes vidám 
iellobbanása a reszkető semminek, a gyülülségnek 
kitörése, vagy az örömnek tulsága ? íjj életforma 
vagytok, olyan heves olyan forró életforma, hogy egy 
pillanat befolyása alatt húsz század türelmét emész­
titek el? Taltán a világok talányának vagytok fel- 
lángolása, mely az öt körülfogó csend törvényei között 
résre lelt ? Hogy egy szempillantás alatt példátlan 
ugrással uj végzet felé ragadtok mindent, a mi lenni 
készül a mi munkálkodik, a mi összegyűl a szirtek, 
a tengerek, a hegyek titokzatábau? Lélek vagytok-e 
vagy anyag, avagy az életnek valami harmadik, még 
el nem keresztelt állapota ? Honnan veszitek pusztító 
erőtöknek hevét, hol vetitek meg az emelőrudat, 
raelylyel egy kontinenst hasittok kétfelé és honnan 
ered lendületetek, röptű tök mely a csillagok övén is 
túlszárnyal ?

Mindezekre a kérdésekre egyszerűen azt felelné 
a tudós : „Feszitő erőtöknek oka abban keresendő, 
hogy hirtelen nagy gázmennyiség fejlődik valamely 
zárt térben, amely kisebb térfogatú, semhogy az 
atmoszféra nyomása alatt elférne benne a gáz.“ 
Kétségtelen, hogy ez a válasz meg magyaráz mindent 
föl van derítve vele. Látjuk benne az igazságnak, 
velejét és mint minden egyébben, itt is tudjuk most 
már mihez tartsuk magunkat.

az egyesület diszelnöke most vett először részt a Gro­
mon egylet közgyűlésen, szívből eredő szavakkal üd­
vözöli 6 méltóságát az egyesület nevében s köszönetét 
mond szíves érdekklödéseért s megjelenéséért. Elnök 
üdvözlő szavai után lelkes éljen hangzott el az egye­
sület diszelnökére. Ezután elnök a megjelenteket üd­
vözölvén, a közgyűlést megnyitja. Sztodola Pál 
egyesületi titkár felolvassa terjedelmes, az egyesületi 
életet hűen visszatükröző évi jelentését^ mely egy­
hangúlag tudomásul vétetett s bajsai Z á k ó Milán 
főispán, egyl. diszelnők indítványára a közgyűlés a 
titkárnak a részletes s az egyesületi élet minden 
mozzanatára kiterjeszkedő jelentéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A titkári jelentés bevezető része 
körvonalazza az egyesület jövőbeni működését s rá­
mutat hogy a művelt magyar társadalom s az egye­
sület íőteendője volna a jövőben a városunkban lakó 
szegény sorsú magyarságot magához ölelni, s meg­
akadályozni, hogy ezek idővel magyarságukat levessék. 
Az egyesület a lefolyt évben működésének a fősúlyát 
a Tovább képző s Magyar nyelvű Tan­
folyamok fentartására helyezte. A „Továbbkébző- 
tanfolyamon“ 16 előadás tartatott; 14 előadás vetített 
képekkel élénkittetett. A „Magyar nyelvi“ tanfolyam 
a téli hónapokban 3 hónajion át tartatott. A hallga­
tókat 2 csoportra osztva. Lambrecht Péter s 
Reich Gábor állami tanítók tanították. Az eredmény 
kielégítő volt. A Molnár József, ig. tanító által 
kezelt Népkönyvtárt a közönség szép szám­
ban vette igénybe. Felsorolja a jelentés, mely haza­
fias ünnepélyeken volt az egyesület képviselve. Meg­
emlékezik Frischauf József, egyesületi tag el- 
lníuytárói. F a i x B. Lipót igazgatótanácsos s Fara­
gó János elköltözéséről; özv. Jókay Móniéhoz, 
férje, a koszorús iró halála alkalmából, hozzá intézett 
részvéttáviratról, továbbá az egyesület tagjai számának 
gyarapodásáról. Jelenleg van az egyesületnek 3 tisz­
teletbeli; 20 örökös, 87 alapitó s 55 rendes, összesen 
165 tagja.

A pénztáros jelentése szerint a bevétel 1133 k. 
83 f. a kiadás 833 k. 71 f. volt. A mutatkozó feles­
legből fedezendő még a magyarnyelvi tanfolyam 
vezetőinek a tiszteletdija s a tanterem fűtési és vilá­
gítási költségei. Az egyesület összes vagyona 8376 k. 
63 fillér. A pénztáros jelentése tudomásul vétetvén, 
neki a számvizsgáló bizottság jelentése alapján a 
felmentvény megadatott.

Az igazgatótanács által egybeállitott költség­
vetés 1216 k. 69 f. bevétellel s 910 kor. kiadással el­
fogadtatott. Bajsai Zákó Milán, diszelnők indítvá­
nyára kiadás rovatban „Magyar színészet támogatása“ 
cim „Nemzeti közművelődési célok támogatására“ 
változtattatott.

Elfogadtatott továbbá Molnár József a Nép­
könyvtár kezelőjének azon indítványa, hogy kérje 
meg az egyesület a Múzeumok s könyvtárak Országos 
Bizottságát, hogy itt Paucsován egy nagyobb sza­
bású Népkönyvtárat helyezzen el.

Az igazgatótanácsosoknak közfelkiáltással tör­
tént megválasztásával — mind a régiek maradtak, 
csak az elköltözött Faix B. Lipót helyére lett Fo­
dor József, posta s távirda felügyelő megválasztva, 

közgyűlés végett ért.
A helybeli állami főgimnáziumban az évvégi 

vizsgálatok a következő rendben fognak megtartatni. 
Június hó 16-áu VII. oszt. magyar, magyar-görög irók,

német.
„ latin, görög, történelem.
„ természetrajz, mathematika. 

természetrajz, algeb. mértan, 
fizika, mathematika.

VI. 
V. 
IV.

Június hó 17-én VII.
A

oszt.
III.

Június Ív') 18-án szóbeli

magyar, latin, német, törté­
nelem.
magyar, latin, földrajz, 
magyar, latin, földrajz, 

érettségi vizsgálatok
Június hó 20-án VII. oszt. latin, görög, történelem

IV.

II.

Június hó 21-én VI. oszt.

természetrajz mathematika. 
magyar, magyar-görög irók, 
német.
magyar, latin, német, törté­
nelem.
természetrajz, számtan, mér­
tan.
magyar, magyar-görög irók, 
német.

V. „ latin, görög, történelem.
III. „ földrajz, számtan, mértan.
I. „ természetrajz, számtan, mér­

tan.
Június hó 22-ón III.-VI. oszt. francia nyelv, gyorsírás. 
Június hó 24-27-én rajzkiállitás.

Érdekes tanulmány. A város törvényhatósági 
bizottsága néhány hónappal ezelőtt egyik közgyűlé­
sében utasította Pavlovics György városi főmér­
nököt, hogy a német városok múlt évi drezdai kiállí­
tásán a város pénzén szerzett tapasztalatairól tegyen 
jelentést. Most kerülő utón arról értesülünk hogy 
Pavlovics főmérnök bokros teendői daczára legköze­
lebb befejezi terjedelmes tanulmány számba menő 
jelentését és legközelebb be is nyújtja azt. Csak 
aztán a kiállítási igazgatói állás, melylyel meg akar­
ják tisztelni a kiváló képzettségű műszaki férfit, ne 
legyen akadály a munka befejezésében. Mi minden 
esetre figyelemmel lógjuk kisérni a közgyűlési uta­
sítás eredményeként készülő jelentést, és a mennyi­
ben az nem marad örök hatnály ban lehetőleg részle­
tesen, de legalább kivonatilag közölni is lógjuk. 
Addig azonban úgy a városi közgyűlés, mint tisztelt 
olvasóink legyenek türelemmel.

A botegsogélyző pénztár rtj elnöke. A beteg* 
segályző pénztár volt elnöke, Obradovics Sztojkó, 
leköszönvén, helyébe Himossy Emil ny. jegyző vá­
lasztatott meg.

^ * - ■'

Tornavizsga. A helybeli áll. főgymnasium 
ifjúságának tornavizsgája szerdán, junius 15-én d. u. 
5 órakor fog a katonai gyakorlótéren megtartatni. A 
vizsga sorrendje a következő:

Bevonulás a versenytérre d. u. 5 
órakor. 1. Katonai reudgyakorlatok. Rendek és 
kettősrendek képezése helyben, menetben, és oszlo­
pokban. 2. Szabadgyakorlatok. Gyakorlatok homlok, 
és oldalsorban. 3. Ugró és ruganyossági gyakorlatok­
kal lön csapatban. Osztálytornázás : versenyek és já­
tékok. a) Az I. oszt. Társasgyakorlatok és kötélhúzás, 
b) A II. oszt. Versenyfutás, kötélhúzás, a harma­
dikat elütni, c) A III. oszt. Bakugrás, labdahajsza, 
(2 csapatban), d) A IV. oszt. Távolugrás, labdaker­
gető játék, e) Az V., VI., VII. osztályokból képezett 
játékcsapat küzdelme füleslabdával. Scherer J. V., 
Schukker M. VI., Beklyánov J. VI, Roth J. VII., 
Sepsei M. VII. oszt. tanulók küzdenek Kovács G. VI,, 
Fux P. VI. Hess Gy. VI., Topolovacski D. VI. 
Putnik M VII. oszt. tanulók ellen.

es

Szertornázás. A nyújtón korláton és a 
lovon egyaránt jól tornázok közül bemutatják : Az 
1. oszt.-ból. Kiss S., Lazárevics Gy. A II. oszt.-ból
Jóvér J., Poucski L, Halász E., Radulovics, L. 
Gaál Cs. és Philipovics K. A III. oszt.-ból Flint B. 
Schulcz J., Ulrich Á., Crnya V., Faragó L. A ív!
oszt,-hói. Crnya D., Jankov J., Lazárevics I., Scherer 
J., Aczél L., Horvát V. és Kiss J. Az V. oszt.-ból. 
Scherer J., Prváuov M., Vevér E. A VI. oszt.-ból. 
Kovács G., Topolovacski D., Fux P., Knezevics T., 
Beyer V. és Préda D. A VII. oszt.-ból Sepsei M., 
Rolli J. ás Putnik M. A győztesek neveinek kihir­
detése a tanintézetben utólagosan történik. Kezdete 
délután pontban 5 órakor. A t. c. szülőket és az if- 
jússág barátait tisztelettel meghívja a főgimnáziumi 
igazgatóság.

Sikerült dalostély. A pancsovai fórfi-dalegylet 
(Männer-Gesang-Verein) által mult szombaton a „Hun­
gária“ szálloda kerthelyisógében adott műkedvelői 
előadással egybekötött dalestólye igen szépen sikerült. 
Az énekek, különösen a vegyes karok előadása, mint 
mindig, igen jók voltak. Ä színre került bohózat 
„Ein Diener zweier Herren“ szintén mi kívánni va­
lót sem hagyott. A szereplők nemcsak jók, de egyesek 
kiválóak voltak u. m. Kalmár István ka és Hauber 
Vilma kisasszonyok Mergel Richárd, Schmidt 
András, Rausch an István és H ej 1 Ede. A kö­
zönség kitünően mulatott és hálásan megtapsolta úgy 
a műkedvelőket, mint a karokat. A jó hangulatot 
sokban emelték a kitűnő ételek és italok valamint a 
figyelmes kiszolgálás is.

Közeledő határnap. A honvéd hadapród isko­
lában üresedésbe jött városi alapítványi helyre pályá­
zók, kellően felszerelt kérvényeiket legkésőbb junius 
14-ig nyújtsák be a városi tanácsnál.

Utcza szabályozás. Tulajdonképen fejetlen városi 
gazdálkodásnak nevezhető az a munka, amit a mér­
nöki hivatal a múlt héten végeztetett az alsóvárosban. 
Néhány héttel ezelőtt megemlékeztünk arról, hogy a 
mérnöki hivatal utasítására a Király-utczában levő 
két kikövezett nyílt vízlevezető árkot az utcza Kásá­
sából nyert földdel betömték. A múlt héten pedig 
megint kitisztották. így szabályozzák nálunk az 
utczákat. Csak azt szeretnük tudni, hogy a mérnöki 
hivatal fölületes nembánomságából eredő kettős költ­
ségeket ki viseli. Ugyancsak most tisztítják illetve 
mélyítik a többi vízlevezető árkokat. Az ezekből ki­
emelt földet szépen az árok szélére hányák, való­
színűleg azért, hogy egy jó eső a laza földet leg­
közelebb megint az árok fenekére lemoshassa. Ilyen 
érthetetlen eljárás mellett keletkeztek valóságos árok­
partok, melyek minden újabb tisztításnál csak maga­
sabbak lesznek. Pedig a kiemelt földdel alig néhány 
méterrel odébb az utcza közepén levő mélyedéseket 
lehetne feltölteni, — no de nálunk a műszaki közegek­
nek fontosabb dolguk vau. A városi tanács talán 
érdeklődhetne már egyszer a helyszínén is a városban 
folyó aprócseprő rendezési munkák iránt, melyeknek 
végrehajtása sokszor igazán botrányos.

Évvégi vizsgálatok. A magy. kir. áll. polgári 
fiú-iskolában az óv végi vizsgálatok f. hó 16-áu és 
17-én, a magánvizsgálatok 20-án, a felső leányisko­
lában 18-án, a magánvizsgálatok pedig 21-ón lesznek.

A kereskedő-tanonciskola vizsgálatai f. hó 17- 
dikón lesznek, az iparos tanonciskolában pedig a 
vizsgálatok 20-án és 21-ón tartatnak meg.

Az első áldozat. A szabadban való fürdésnek 
múlt vasárnap esett áldozatul Jován Iván, egy sze­
gény 14 éves kovács inas. A hajóállomáson alul a 
Tömésben fürdés küzbeu elmerült és mielőtt kiment­
hették volna elnyelte a hullám sir. A holttestet pétite­
ken kifogták és eltemették.

Kutyák a kávéházakban. Városunk ritka neve 
zetcségeinek egyike az, hogy a kávéházak, vendéglők, 
kioszkok, nyilvános kertek és sótahelyok s négy­
lábú kutyák rendes gyülekezési helye. Hol egymás­
sal enyelegve futkosnak a vendégek lábai között, hol 
féltékenység! jeleneteket rögtönöznek, majd ugatva 
vonják magukra a közfigyelmet, szóval egész rend­
szeresen éreztetik jelenlétüket. Látszólag szervezked­
tek, szervezetlen rendőrségünk nagyobb dicsőségére, 
hogy a kutyákra sérelmes városi szabályrendelet ellen 
tüntessenek. A közönség kíváncsian lesi, mikor lép 
fel majd erélyesen a városi rendőrség ezen négylábú 
tüntetők ellen.

Ellopott kerékpár. Egy az enyóm-lied közt 
külömbsóget tenni nem tudó ismeretlen sportsmen a 
Magyar utasában levő 5. számú Bachmanu-léle ház 
bejáratából egy jó karban levő („Wallenrad“) kerék­
párt lopott el. Az eltűnt kerékpár ismertető jelei : 
a hátulsó kerék gummija vastagabb mint az első-ó a 
hátsó kerék külső burkolatán, 2—3 helyen kisebb
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repedések voltak, melyek fekete fonnallal vannak 
összevarva, továbbá az első keréken megvolt a sár­
kányé, a liátulsón pedig hiányzott. A ki a kerékpár 
hollétéről szerkesztőségünknek hirt ad, illő jutalom­
ban részesül.

Ej ingyen fii idő. A városi tanács tegnapi ülé­
sében határozta el, hogy a hasznavehetetlenné vált 
városi Temes fürdő helyett újat épittett. És hogy a 
tanácsot valaki ne tarthassa a „lassan járj, tovább 
érsz“ közmondás hívének, hát rögtön el is rendelte 
az árlejtés megtartását, mely hétfőn, junius hó 13 án 
délelőtt 9 órára van kitűzve a városi mérnöki hiva­
talban. — Addig pedig, míg az ingyen fürdő elké­
szül, csak izzadjon a szegény nép, gyűjtse filléreit 
82%-os közköltségre, hogy a műszaki személyzet 
szaporítható legyen, mert közhasznú és közszükséget 
képező munkák tervezésére ott kevesen vannak.

Az ipnvtostiiletek portómoiitessége. A keres- 
kedelmiigyi miniszter, az ipartestületekkel való közlés 
végett, arról ertesitette az összes kereskedelmi és ipar­
kamarákat, hogy az ipartestületek részére portómen­
tességet engedélyezett a következő esetekben : 1. Midőn 
elsőfokú iparhatósági minőségükből folyó ügyekben 
írnak, a föltétlenül portőmentes hatóságok, hivatalok 
és községekhez, továbbá a községi elöljáróságokhoz, 
körjegyzőkhöz és rendezett tanácsú városokhoz, végül 
az ipartestületi tagokhoz, — nem ajánlott leveleket 
levelező lapokat, valamint iratcsomagokat portómen­
tesen küldhetnek, mely portómentesség a helyi forga­
lomban is igényben vehető. 2. Iparképesitési ügyekben 
az építőmesteri képzettség megvizsgálásara szervezett 
budapesti bizottsághoz, továbbá a kőműves, kőfaragó 
es ácsmesteri képzettség megvizsgálására szervezett 
bizottságokhoz, ipártestületi ügyekben pedig egymás­
hoz, a kereskedelmi és iparkamarákhoz, a főszolga­
bírókhoz, rendezett tánácsu varosok tanácsaihoz a 
törvényhatósági joggal felruházott városok rendőr­
kapitányaihoz és a székesfővárosi kerületi elöljárósá­
gokhoz, nem ajánlott leveleket és levelező-lapokat, 
valamint iratcsomagokat portómenteseu intézhetnek. 
Ez a por tómén tesseg helyen nem, hanem csakis forga­
lomban vehető igénybe. Á leirat fölhívja a kamarákat, 
hogy a kerületeik ipartestületeit arról is értesítsék, 
hogy az általuk szolgált ipari érdekek gyorsabb és haté­
konyabb ellátása céljából kívánatosnak tartja, miszerint 
mindennemű eleje terjesztett ügyekben, melyek az 
ipartestületekben képviselt iparok fejlesztésére vonat­
koznak, elő terjesztései két jövőre ne közvetlenül, 
hanem a kerületükre nézve illetékes kereskedelmi 
és iparkamara utján tegyék meg, mely utón fognak 
elhatározásáról értesülni.

A gőzgópkezelők 6s gőz kazán fűtők vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 1904 évi 
junius hó 12 én reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak 
műhelyépületében fog megtartatni.

A vonatkozó szabályszerűen felszerelt kérvények 
a^ m. kir. ipar felügyelőséghez Temesvár (Józsefváros 
Kütll-tér 2 sz.) czimezve, legkésőbb a megelőző 
napon nyújtandók be.

Az egyenes adók 1904-bon. Az állami költség­
vetés szerint az egyenes adók czimén 1904 ben be­
vételezendő összeg 217.163.000 k-ra fog rúgni, ami a 
múlt évi előirányzattal szemben 6 millió k-s emel­
kedést mutat. A földadó összege 65.612.000 k-val, a 
hazado 25 millió, a keresetadó 47 millió, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adója 8 millió a bá­
nyaadó 520.000 kamat- és járadókadó 10.887.000, a 
vasúti és gőzhajózási szállítás hásználata utáni adó 
19 millió, a nyereményadó 40000, a fegyveradó és 
vadászati adó 9000.000, a hadmentességi dij 3.430.000, 
az általános jövedelmi pótadó 34.051.000' és a kése­
delmi kamat 2 millió k-val vau előirányozva. Feltűnő 
az emelkedés a késedelmi kamat tételénél, amelynek 
összege 733.000 k-val volt 1903 ban előirányozva.

Eljárás a konzuli hivataloknál. A temesvári 
kereskedelmi és iparkamara már több ízben figyel­
meztette az érdekelt köröket, hogy a magyar-osztrák 
konzuli hivatalok közbenjárását sikerrel csak úgy ve­
heti (/igénybe, ha kérelmüket az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara utján nyújtják be, amely az érdeklődő 
feleknek az iránt is megadja e kellő felvilágosítást, 
vájjon a kérelem a konzuli hivatal ügykörén belül 
teljesithető-e, vagy sem. Miudazáltal oly sok eset 
fordul elő, hogy kereskedők és iparosok a kamara 
megkerülésével oly kérelmet intéztek az illető kon­
zulátushoz, melynek teljesítése a konzulátusi ügykör 
keretén belül lehetetlen. A kamara ennélfogva újólag 
figyelmezteti az érdekelt közönséget, hogy saját ér­
dekében mindenkor a kamara közvetítését vegye 
igénybe.

Miért isznak az ambovek. Bunge bázeli tanár 
erre a kérdésre nemrég a következő feleletet adta: 
„Az ív ás főoka az emberek utánozási kedvében rejlik.
Az első pohár sör ép oly kevéssé izük mint az első 
szivar. Az emberek isznak mert mások is isznak. Ha 
azonban hozzászoktak már az iváshoz úgy vau okuk 
tovább inni. Az emberek isznak, hogyha búcsúznak 
egymástól es isznak hogyha találkoznak egymással. 
Isznak hogyha éhesek hogy az éhséget csillapítsák, 
isznak hogy ha jól vannak, lakva hogy étvágyat 
geijesszenek. Isznak, hogyha hideg van, hogy mele­
gedjenek tőle; isznak hogyha meleg van, ho<Ty lehűtsék 
magukat. Isznak hogyha almosak, hogy ébren tartsák 
magukat es isznak hogyha nem tudnak'elaludni, hogy 
almosak legyenek. Isznak mert rosszkedvűek és isznak 
mert jókedvük vau. Isznak keresztelőkor és isznak 
mert eltemettek valakit. Isznak, hogy bánatukat, a 
szükségét_ es nyomort elfelejtsék és azért is isznak, 
h°gy unalmukat elűzzék.

A mtízsir ellen. A temesvári mészárosok és 
hentesek arra kertek az odavaló kamarát, intézőn 
felterjesztést a kereskedelmi miniszterhez a mü/.sir 
vagyának oly magasra váló emelése iránt, hogy ne

versenyezhessen a természetes zsírral. A kamara 
elutasította a kérőimét, mert a müzsir a szegényebb 
néposztálynak való és ezért nem volna helyes ezt 
megdrágítani magas vámtételekkel.

A magyar-amerikai hajójárat. A Fiúméból in­
duló hajók pompás berendezését, az ellátás és az uta­
sokkal való bánásmód jóságát bizonyítja az a nyilat­
kozat, amelyet az „Ultonia“ hajón utazó kivándorlók 
a következőképen állítottak ki: „Nyilatkozat. 
Mi alólirottak ezennel kijelentjük, hogy a Chif ste­
ward Mr. Green, valamint Wilson ur az Ultonia 
személyszállító hajó harmadik osztályú főpinezére és 
és az ő vezetese folytán a harmadik osztályú kiszol­
gáló személyzet, utazásunk alatt tett kiszolgálásukért 
teljes és őszinte megelégedésünket minden tekintet­
ben kiérdemelték. Ezen aláírást és nyilatkozatot szí­
vesen megadjuk. Az Atlanti Óczeánon, az „Ultonia“ 
hajon 1904. május hó 19-én.“ Ez az elismerő nyilat­
kozat 200 aláírással ellátva érkezett be a Központi 
Menetjegyiroda igazgató tágéhoz. Fiúméból legköze­
lebb, junius 14-en ismét az Ultonia, junius 28-án 
pedig a Slavonia indul New-Yorkba. A jegy árá­
ban bent. foglaltatik két napi ellátás már Fiúméban 
es teljes ellátás a hajon. Díjtalan felvilágosítást ad 
és előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyiroda 
képviselője: Tollak Zsigmond Temesváron.

ív ülőnfélék.
Egy kltiinó háziúr. Newcastle-uton Tyneben a 

napokban egy többszörös milliomos háziár halt meg,
akiben a vibvo* IftOrkifíinALK h «3 rzi'n 1- „Iakiben a világ legkitűnőbb háziurát veszítette el. Ez 
az ember, aki a czipőfoldozással kezdte pályafutását, 
milliókat szerzett telekspekuláczioval. Hálából aztán, 
hogy a házzal való kereskedés krözussá tette, egy 
egész utczát vásárolt meg magának s a benne lévő 
házakat földig lerontatta és csupa modern palotákat 
építtetett helyükbe. A gyönyörű lakásokat aztán is­
mét a régi lakóknak adta ki.

Nagyon érdekes és eredeti módon szedte be ez 
az utczatulajdonos lakóitól a házbért. A hónap ele­
jén megjelent az utczában egy kézitáskát toló ember­
rel és egy nagy csengővel. A csengővel összeharan­
gozta a lakóit, akik átadták neki a házbért. A pénzt 
a háziúr egyszerűen beledobta a talicskába, anélkül, 
hog megszámolta volna. Beteg családapáktól egyálta­
lán nem fogadott el pénzt, sőt akinél tudta hogy nem 
jól mennek a dolgok, annak maga adott egy pár 
marokkal a talicska tartalmából.

A múlt esztendőben egyszer összes lakói előtt 
kihirdette, hogy az özvegy asszonyok, amig csak is­
mét férjhez nem mennek, ingyen bírhatják lakásaikat 
Egypar hónapig aztán jól ment minden, mikor azon­
ban egyik-másik özvegyasszony lakó a mégis csak férj 
hez ment, az érdemes háziúr igen elszomorodott 
fölötte, hogy valaki egy férj kedvéért lemondjon az 
ingyen lakásáról ...

A lakások 1 oh ütése nyáron. Ez a feladat egyike 
azon problémáknak, amelyek megoldására mindjobban 
szükség lesz. Sajnos, hogy a technika eddig nem tu­
dott megbirkózni e feladattal. Ne higyjük azonban, 
hogy a megoldás lehetetlen, sőt akik Granada Altiam- 
bráját látták, tudják, hogy a megoldás már meg is 
történt vagy 600 évvel ezelőtt, csakhogy annak a 
költségeit csak a mór fejedelmek bírták elviselni. Sőt 
az elektromosság olcsóbbá válása is közelebb hozott 
már a czélhoz, Budapesten a Szt.-László-kórház, sőt 
egyik nagy kávéház is hűtött levegővel láthatja el 
helyiségeit. Sajnos, hogy ezt a módot drágasága miatt 
közönséges ember egyáltalán nem alkalmazhatja a 
lakásában. A kémikusoknak vau most reményük 
a kérdés megoldására. A folyékony levegő, mint tud­
juk, elpárolgásánál rengeteg levegőt köt meg, más 
szóval renekiviil erősen hüt. Ha tehát a levegő 
folyóssá tetelet kellő olcsón birnók eszközölni, akkor 
a kérdés is meg volna oldva. Gyermekjáték volna 
ugyanis olyan eszközt szerkeszteni, amelylyel a meg- 
fordítottját érnők el annak a hatásnak, amelyet la­
kásainkban tél idején a kályhák kifejtenek. Sőt mi 
nem is tartjuk lehetetlennek ezt már a közel jövőben 
sem. Hisz ma egy kiló folyékony levegő már 1—2 
koronáért elő tudnak állítani, ezzel pedig elég nagy 
szoba levegőjét lehet már lehűteni. Ha tehát a folyé­
kony levegő előállítási költségei még olcsóbbá lesz­
nek, meg lesz oldva a lakások nyári lehűtésének fon­
tos kérdése is.

A világ minden részéből. Londonban most 
szorgalmasan irtják a patkányokat. Márcziusban a 
londoni kikötőben 5599 patkányt pusztítottak el, mi­
óta pedig az irtást megkezdték, 273,819 patkány esett 
az irtó háború áldozatául.

A japáni lovasság fegyverzete kardból és kara­
bélyból áll. Lovaik a mi mokány hegyi lófajunkra 
emlékeztetnek és igen kitartók, de a mellett, hogy 
a japaniak jo katonák, csak igen gyönge lovasok, 
amit ő maguk is beismernek. Még néhány évtized 
előtt a lovaglás csaknem teljesen ismeretlen volt 
Japánban.

A múlt század elejeu csak nyolez biztositó tár­
saság volt Angliában, mostanság pedig 232 ilyen 
társaság működik ott, összesen 6500 millió korona 
tökével.

Angol tőkepénzeseknek 1500 millió koronájuk 
van befektetve tengeralatti kábelekbe.

Francziaországbau kétszer annyi burgonyát ter­
metnek, mint az EgyesültjÁllamokban.

Az egyesült-Allamok vasárnapi iskoláit, amelyek­
ben csak vallásos előadásokat, tartanak, tizenhárom 
millió gyermek látogatja, vagyis csak három millióval 
kevesebb, mint a népiskolákat.

Amerikai humor. Charlie mint diplomata.
T a n i tó nő; Mit sugdosni ott Charlie?! Nem tudsz 
figyelni ?

Charlie (diplomatikusan.): Oh kérem miss, 
csak azt súgtam Bonbuak, hogy milyen kedves toi- 
lettéje vau ma önnek . . .

(Charlie ezután természetesen egy j(iákaró, elnéző 
mosolyt kapott szédás helyett.)

Kiről ítél. Mrs. It ox (elkeseredve.): Eh! A 
jellem és a nevelés semmit sem ér az azszonyuál 
A fór-fiak a felületes és mindennapi, asszonykát sze­
retik.

Mrs. Box: (Ah mrs. Rox! Ön a saját férjéről 
ítéli meg az egész fórfinemet.

Mélykedélyii ember. M r. A.: Hallja, mr. B.! 
Eu azt hisszem, hogy mr. Tawkington nagyon mély- 
kedólyü ember lehet. Tegnap a klubban félrevont
engem egy sorokba és a lel kém re beszólt, hogy el­
készültem-e már bensüleg a halálra?

M r. B.: Ah, hagyja csak kérem ! Az az ember 
életbiztosítási ügynök.

Közg-nzdas/ig-.

Hogyan lehet fokozni a burgonya termését.
Köztudomású dolog, hogy a burgonyát nem 

szokás közvetlen istálló trágya alá vetni, mert az 
istállótrágya bár fokozza termését, de keményítő tar­
talmát csökkenti, a mi még ennél is nagyobb baj, 
rászabadítja a burgonyavészt s ez az oka, hogy az 
istálótrágyával ellátott talajokból tartós burgonya 
nem kerül ki, s ha hamarább nem télen a vermekben 
teljesen elrothad és szétfolyik. Termésátlagainak foko­
zására újabb időben műtrágyákat kezdenek alkalmazni, 
miután azonban megbízható kísérletek ez ideig nem 
igen jutottak nyilvánosságra, a legtöbb gazda nincs 
tisztában azzal, hogy minő és mennyi műtrágyát 
használjon, a minek természetes folyománya hogy 
rosszul alkamazott műtrágyákkal a várt eredményt cl 
nem érik. Ez ösztönzött bennünket arra, hogy az 
országos növénytermelési kísérleti állomás által az 
ország több gazdaságában, hivatalos ellenőrzés mellett 
végzett kísérletek eredményeit, röviden összefoglalva 
az az alábbiakban ismertessük A kísérletek kötött és 
homok taljon végeztettek.

Kötött talajon egy magyar holdra adatott 100 
kg. szuperfoszfát és 80 kg. chilisalétrom : egy másik 
ugyanolyan nagyságú parczellán alkalmaztatott 100 
kg. szuperfoszfát és 72 kg. kénsavas ammonium. A 
3-ik Irágyazatlan maradt A chilisalétrom-szuperfosz- 
fáttal trágyázott parczella trágyázás! költsége 26.40 kor. 
a kénsavas ammonia szuperfoszfáttal trágyázott paczella 
költsége 28.16 kor. volt. A burgonya árát 3 — koro­
nával számítva a chilisalétrom-szuperfoszfáttal trágyá­
zott gazdaságok mindegyikében haszonnal zárult a 
kísérlet. Az egyikben tiszta haszonként mutatkozott 
33-, a másikban-99-, a harmadikban-12-, a negyedikben 
10-, az ötötdikben 57-, korona tisztahaszon, a mi tehát 
úgy értendő, hogy az összeg fennmaradt, a trágyázat- 
lan párczellával szemben elért terméstöbblet értékéből, 
a műtrágyázás! költségek levonása után. A kénsavas- 
ammoiak és szuperfoszfáttal trágyázott parczellák egy 
helyen 97, egy helyen 20-, egy hélyen 10, majd kor 
tisztahasznot, egy helyen pedig 1 Kor. veszteséget 
mutattak. Az előbbi trágyázást mód tehát jobb s fel­
tétlenül hasznothajtó.

Homok talajokon összehasonlító kísérletek tétet­
tek chilisalétrom-szupcrfoszfát továbbá chilisalétrom- 
szuperíoszfat és 40%-os kálival. Az egyik parczella 
kapott holdanként 100 kg. szuperfoszfátot és 70 kg. 
chilisalétromot és 80-kg. 40% kálit, 3-ik parczella 
trágyázatlan maradt. A 1-es parczella trágyázás! költ­
sége 24.10 kor. a másodiké, 33.70 kor. Az első pá- 
czella termése három esetben némi veseteséggel járt, 
hét esetben 5.90 47.90 k. tiszta hasznot mutatott. A 
második parczella a mely tehát szupefoszfát-chilisa- 
létrom és kálival lett trágyázva, csak egy esetben 
mutatott 3,r0 kor. a déficitet. 9 esetben pedig igen 
jelentékeny haszonnal zárult. Es pedig a tiszta haszon 
volt 1) 2.30, 2.) 29.30, 3.) 74.30, 4.) 8.39, 5.) 26.30, 6.) 
2.30, 7.) 56.30, 8.) 50.30, 9) 95.30 kor.

Ezen hivatalos ellenőrzés mellett végrehajtott 
kísérletek bizonyítják, hogy a mesterséges trágyafélék­
kel és meddig a szuperfoszfát- chilisalétrom és 40%-os 
káli laza homok talajokon a burgonya termését váló­
ban hasznot hajtóan lokozza s azért ezen trágyázás 
kipróbálása burgonya alá nagyon ajánlható.

23X9, szám 
1901.

Paiicsovai főszolgabiróslígtól.

éPályázati hirdetmény.
Az újonnan reudszeresittett Széf kéri n 

községi segedjegyzői állásra ezennel pályá­
zat nyittatilc.

Ezen állással 800 korona évi fizetés 
200 korona lakbér és 4-öl tűzifa elvezető van 
egybekötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy ólmélete képzettségü­
ket igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyeiket a pan csóvái járás l'őszolgabirósághoz 
folyó évi június hó 25-ig küldje be.

Pancsován, 1904. évi junius hó 7-én.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.
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vényes«» meg nem engedett, tehát Irga­
lomba hozatalra nem jogosított balzsamok­
nak biinfotörvényileg snjtatik._____________

Thierry A. gyógyszerész (százleveiíí rózsn)
Centifolia-kenó'cse

fájdalom rsillapíló, puhitú, oldó, szívó, 
„yógyltú halású, stb. Legkisebb postai 
küldés *-í tégely, hévmeutve IC. 
;$.<í< >. A iák tárak hat’, kiesinbeni el­
adásnál tégélyenként, K. 1.20 Központi 
raktár Hudapesten Török .1 és Ur. Eg­
ger Leo és .T. gyógyszertáraiban, továbbá 
Vértes gyógyszerésznél Lúgoson. Direkt 
rendelésnél „An die Svhiilzegel-Apo- 
tkoke des A. Thierry in Pregvailn 
bei Holt it seit-Sauer brit mi” ezimzes 
használandó. _ ...

előre bekultietiK. 
- ”■ - ’-•-•--“ilieto 1

után-

m
Hn siv.

egy nappal előbb (‘s/.kii/.olbeto it k ■ i 1 -
«lów, mint iitiínvét mellett, s síz 
vétoleza'isi |>«'»t«líj iss elesik, miért im 
njniiiiitos a/, összeget elitre 
(lőni s az utalvány szelvény 
ronclclásit eszközölni, a 
]iontos ióltiint«'sével.

tíoltiil- 
n a meg- 

lii k<!zinin«'k
211—4

Kövérséget
gyorsan megszünteti (ártalmatlanságért jótállással) I Ili elv líÖ> <‘i * 
telonílo Ionja; ára csomagonként 175 1111., 4 csomag vétőiénél 

bérmentes (utánv.) küldés.

L ti ti w i g T li i e 1 e, Mannheim.

o e (A küldést osztr. gyógszertár eszközli.)

Mt Min I I. IM1111111

leglODD
minden linóm lábbeli szántára,
sárga és fekete színben.

Különösen ajánlható lioxcnlf, 
Oscaria, Chcvreanx- és 

Lakkezipok számára.

13écs, XII/1.

J ‘aiifsovui

xt#
0»

szerves

jegygyei
legjobb, legkladósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenutt kaphatói
Ä S Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy

minden darab szappan a „Schicht“ névvel és f f 
* a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva *

:i4 •’

»*»<«' á'
,t/ xt#

*
*
*
*
»1/
*
-íti
'ti

■iti
'ti
xt#
'ti

¥

xfxsp
xéx
m
*
xt/
'ti

xt#
(»'
xt#W
*
*
¥
*

xV xV
xb xb

x4# Vx xb xfx xV xt/ xt/ xt/ xt/ xt/ xt/ xt/ xt/ xt/ xtx xtx xtx xtx xt/ xtx xtx^ xtx xt/ xtx^xt^ xtx xtx xt£ xt/ xtx xt/ xtx xt^ xtx 
v;x >jx /jx 7jx x>x /Jx 7|x /Jx 7Jx 7Jx /Jx 7jx /jx xjx xjx x*x x*x /*x /»X x*x x»x x4x x*x /*X x*x /4x x*x X*X /»X /jX X*X X*X /»X /*x x*x

W|c. Cormick Harvesting Machine Comp.
(Chi<4i»g<íi aratójgepgysir.)

Knecht J. E., igazgató. Budapest, V., Váczi-út 30.

nmt

Lvárlinánvok : Kévekötőgőp, ..Daisy“ in árok rakó aratógép, fíikaszálógép, szónegyüjtó gereblye és
„Manila“ kóvekötöfonnl gyártmányai.

__ _______________________  Kvi gyárlinííny 303.000 $»•<’]>. --------------------------------------- 12-9

xt# xt# xt# xt# xt# xt# X*# xt# xt# xt# xt# xt# xt# xt# xt# V# xtx xt# yb g*#. _xt# xt# ^t  ̂_xtx xt# ^t#^ xt# xt# xt# xt# xt# xt# xt#
íjf7jfíj\'íjfíifíif'>tiítfW'}tf'!ti W 'ti 'ti 'ti 'ti #ti 'ti 't' 'ti 'ti 'ti 'ti "t* 't' #1' 'ti 'ti 'ti 'ti 'ti 'ti V ‘5t»

xt# xt# 
#,x #,x

xt#
>t*
*
*
*
*
*
*
*
%
*
*
-X-
$
xt#
'i'
*
*
*

*

*
xt# xt#
'ti 'ti

Iátképes levelezőlapok *
(legú jabb iVIVtilelek )

jonn széli egy- és töhhszimiü fotolitogrulliil kivitelben
kaphatók

Wittigschla^er C.
k ön y v keresk ed ésében, Pa ne,so van.

Kiadótulajdonos : Keymann Gyula.

A F'i-aiiltlin-Tai-tsixla-t kiadása.

A Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

ötödik sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar 
remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter 
válogatott munkái is. Ezt a kötetet jeles tudósunk, Frakilói Vilmos oly bevezetéssel 
látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egyúttal a XVII. 
század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat I$ajza, József' bárom évtizedre menő munkásságának legjavát 
is beleilleszti a magyar remekírók közó. E kötetet Batlics Feroncz válogatta össze és látta 
el nagybecsű előszóval.

E két kötetet kívül megjelent még az V-ik sorozatban Vörösill.avty V. kötete, 
Arany János III. kötete és Szigligeti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő müvek jelentek meg:
Arany János munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színmüvei- Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Zoltváuy Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái- 1. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költészet- Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes kőkeményei- Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. I. kü„et. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Aliiért.
Szigligeti Ede színmüvei I. kötet. Sajtó alá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Endrödi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkai I, II. III és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspero összes müvei hat kötetbe kötve ára 
hu korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapjak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Rudiipest, IV., Egyetem-u. 4.)
Nyom. Wittigschlnger C.-nál Pancsován.
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